

egy része a bronzkorra, más része a középkorra tehető. Összesen 850 m hosszan kutattuk meg a területet.

BÍRÓ SZILVIA

### 139. Győr, Káptalándomb 28.

(Győr-Moson-Sopron megye) Ró, Kú

2006. március 22-én lakossági bejelentést követően leletmentést végeztünk a telken, ahol tereprendezéskor beomlott egy pince, és cserepek, állatcsontok kerültek elő. A pince dongaboltozata szakadt be, amely pincét nem töltötték fel eddig. A beomlott boltozatból és a körülötte levő törmelékes feltöltésből 17. századi (Montecuccoli) és 19. századi (Brandtner) téglák is előkerültek, amelyek a pince építését a 19. századra keltezték. A pince falai mentén félméteres árkokat húztunk. A pince falai továbbhúzódtak, ám a beomlott részen kívüli szakaszait már korábban visszasedték. A pince É-i részén, két dongaindítás között eredetileg egy folyosórész állhatott, mert itt a két pillér között utólagos falazást figyeltünk meg. A Ny-i és a D-i fal lett egybe lett építve. A gyűjtött leletanyag nagy része kora újkori, újkori, egy-két szórványos római töredéket találtunk a kevert földben.

BÍRÓ SZILVIA

### 140. Győr, Móricz Zsigmond rakpart

(Győr-Moson-Sopron megye) Tő

2006. március 7-én régészeti szakfelügyeletet tartottunk az egykori Elevátor területén. A munkák során Győr török kori várának ÉNy-i bástyájának két kisebb falszakasza került elő. A „fal 1” jelű falmaradvány É-D-i irányú, a gödör déli fala mentén, jelentkezési szintje a mai felszíntől 1 m-re volt, de a gépek még 1 m-t elbontottak belőle. Követni csak egy kis szakaszon lehetett, szélessége 1,8 m. Erre merőleges volt a „fal 2”, amely az előbbiétől 70 m-re Ny-ra volt, iránya K-Ny-i. Ennek szélessége 3 m, követni ezt is csak egy 3 m-es szakaszon lehetett.

A falak a bástya É-i fülének beugró részének maradványai lehettek. A falakat dokumentáltuk és leletanyagot is gyűjtöttünk körülöttük, amelyek újkorinak, esetleg késő középkorinak tűnnek.

Munkatárs: Nagy Andrea és Molnár Attila.

BÍRÓ SZILVIA

### 141. Győr, Rákóczi utca 41.

(Győr-Moson-Sopron megye) Tő

2006 májusában egy panzió építése kapcsán régészeti objektumokat tudtunk megfigyelni az ingatlanon (hrs.: 5552.), annak K-i felében. A szemközti Rákóczi utca 34–36. sz. alatt 2004–2005-ben folytattunk megelőző feltárásokat. Az É-i falban két, az altalajba mélyülő árkot találtunk, de mire a dokumentálásra sor került volna, az egyik elé a falat már felhúzták. Felszínben közvetlenül a szelvényfal mellett a török kori várfal egyik támpilléret

tudtuk megfigyelni. A 2 m széles, nagyjából K-Ny-i irányú pillért mintegy 4 m hosszan lehetett követni. Hasonlót tudtunk megfigyelni 2004-ben a Rákóczi utca 36-ban is. A déli szelvényfalban ugyanitt egy ÉNy-DK tájolású csontvázmaradvány látszódt. A munkások elbeszélése szerint volt még egy csontváz, ezt a gépi földmunka alkalmával viszont teljesen megsemmisítették. Melléklet nem látszott. Talán ugyanazon temetőhöz tartoztak, mint a Rákóczi utca 34. sz. alatti középkori sírok.

A telek K-i végében, ott, ahol a török kori várfalat vártuk, egy nagy újkori beásás volt. Elképzelhető, hogy itt a várfalat visszabontották.

BÍRÓ SZILVIA

### 142. Győr, Szent István út 10/b

(Győr-Moson-Sopron megye) Ró, Kú

2006. május 15. és július 4. között megelőző feltárást végeztünk a 6618/1 hrsz. alatti szálloda-beruházáshoz kapcsolódóan. Győr egykori köztemetőjéből 234 sírt tártunk fel. A nagyrészt Ny-K tájolású sírok a 17–18. századra keltezhetők. Igen sok a gyermek- és csecsemőtemetkezés. Elsősorban viseletelemek: réz- vagy bronzdíszek, gyöngyökkel és rézszalakkal díszített párták, üveg- és bronzgombok illetve a kézfejre fűzött rózsafüzérek alkotják az előkerült leletanyagot. Egyik sírba csontnyelű vaskést helyeztek.

A sírok alatt négy római objektumot – egy gödröt és három kutat – tártunk fel. A kutak faszerkezete nem maradt fenn, megfigyeléseink szerint hordóbélésük lehetett. Betöltésükből nagyszámú római kerámiatöredék – pannoniai pecsételt áru, márványozott edények, terra sigilla töredékek stb. – származott. Két kút aljából több belezuhant korsó töredékeit sikerült kiemelni. A gödör betöltéséből edénytöredékek mellett két préselt díszű ezüsttárgy került elő. A leletanyag alapján az objektumok a Kr. u. 2. századra keltezhetők.

Munkatárs: Molnár Attila, Szőnyi Eszter és Tomka Péter.

BÍRÓ SZILVIA

### 143. Győr-Ménfőcsanak, Bagóvári-erdő

(Győr-Moson-Sopron megye) Ő

2006. novemberben helyszíni szemlét tartottam a Koroncói út mentén tervezett új lakóterületen.

Ménfőcsanak beépített területének Ny-i szélén, a Győr-Pápa vasút, a 83. sz. főút, és a Koroncói út közötti tervezési terület déli részén egy hosszú, keskeny, de markáns domb emelkedik ki (I.). A domb felszínén korábban Mithay Sándor és Szőke Béla őskori, valamint középkori edénytöredékeket gyűjtött. Korábban (egészen az 1980-as évekig) a terület még művelés alatt állt, ma már azonban ezt a parcellát is fű borítja. A vakondtúrásoknak köszönhetően a domb felszínén több őskori kerámiatöredéket (köztük egy benyomott lécdíszes oldaltöredéket) találtam, ami igazolja a korábbi

megfigyeléseket. Keleti irányban egészen a domb lábáig mutatkoztak a leletek.

Fenti lelőhelytől D-re egy másik hasonló csapásirányú dombvonulat található (II.). A részben mezőgazdasági művelés alatt álló kiemelkedés erősen homokos felszínén számos őskori cseréptöredéket találtam. A lelőhely kiterjedése bizonytalan, mivel a művelt földszávot erdő és rét veszi körül.

TAKÁCS KÁROLY

#### 144. Győr-Ménfőcsanak, Bevásárlóközpont

(Győr-Moson-Sopron megye) B, Ró, A?, Kö?

2006. október 4–18. között régészeti szakfelügyeletet végeztünk a bevásárlóközpont és a Császár magánút közötti területen. A lehumuszolt 2540 m<sup>2</sup> területet – amely a terület különböző részeit foglalja magába és részben a már korábban feltárt sávokhoz csatlakozik – kézi erővel megnyestük, az előkerült régészeti objektumokat dokumentáltuk. A régészeti megfigyelés összesen 152 objektumot eredményezett, ezek nagy része cölöplyuk, de nagy gödrök (feltehetőleg kutak), római út vízelvezető árkai, kemence és sírfolt formájú, ÉK–DNy tájolású foltok is mutatkoztak a területen, gyakorlatilag annak teljes terjedelmében. A nyelésből előkerült néhány kerámiatöredék alapján: bronzkori, római kori, és a rómainál későbbi objektumok (talán avar- vagy középkori) is várhatók az esetleges feltárás során.

SZŐNYI ESZTER

#### 145. Győr-Ménfőcsanak, Eperföldek

(Győr-Moson-Sopron megye) U, B, V, LT, Ró, A, Á

A részletes tanulmányt lásd a kötet 27. oldalán!

EGRY ILDIKÓ

#### 146. Győr-Ménfőcsanak, Interfruct áruház

(Győr-Moson-Sopron megye) U, LT, A, Kk

A 83. sz. műút és a Ménfőcsanak felé vezető út által határolt területet (Hrsz.: 105/19) tervezték beépíteni. 2006. március 27. és április 7. között próbafeltárást végeztünk 16 000 m<sup>2</sup>-en. Megállapítottuk, hogy a beépítendő terület 10 600 m<sup>2</sup>-en fedett régészeti jelenségekkel.

Árpilis 10. és június 23. között elvégeztük a megelőző feltárást, melynek során 92 objektumot tártunk fel. A 12 kemencéből 4 avar, 4 késő középkori, 4 ismeretlen korú; a 8 árokból 1 kelta, 7 ismeretlen korú; a 49 gödörből 13 őskori, 1 kelta, 3 avar, 5 késő középkori, 1 újkori, 26 ismeretlen korú; a 7 házból 1 őskori, 2 kelta, 4 avar; a 3 sírból 1 neolitikus, 2 ismeretlen korú; a 2 kút őskori; továbbá 11 cölöplyuk ismeretlen korú.

A különféle korszakok telepjelenségei szórványosan helyezkedtek el, főleg a terület K-i ill. DK-i végében koncentrálódva. Az előkerült kemencék az altalajba vájt sütőkemencék, kisebb téglalap alakú ill. ovális munkagödrökkel, platnijuk tapasztott, szürkésfeketére átégett,

alattuk kövekből, csontokból, apró kavicsokból álló szigetelőréteggel. Az árkok sekélyek, keskenyek voltak, egy kivétellel korhatározó leletanyagot nem tartalmaztak. A gödrök változatos alakúak és méretűek, kevés közöttük a klasszikus értelemben tárológödörnek mondható méhkas alakú típus. Néhány őskori gödör betöltésében „nagy mennyiségű” kagylót találtunk. A házak lekerekített sarkú téglalap alakúak, félig földbe mélyítették, fűtőberendezésként csupán két avar házban találtunk kemencét. Az egyikben egy kövekből rakott, a másikban az altalajba vájt kemence került elő. A három sírből kettőben felnőtt, egyben gyermek temetkezését találtuk; datálható a 85. sz. objektum, melyben két vonaldíszes edény és egy kőeszköz volt. A két feltárt kút kerek, lefelé tölcséresen szűkülő oldalfalú kútakna, bélés nyomát nem tudtuk megfigyelni, aljukon őskori kerámiatöredéket találtunk. A cölöplyukak rendszertelenül, helyenként csoportosulva helyezkedtek el a feltárt területen.

NAGY ANDREA

#### 147. Győr-Ménfőcsanak, Mérföldkő út

(Győr-Moson-Sopron megye) B, LT, Ró

2006. augusztus 14. és szeptember 4. között megelőző feltárást végeztem a (Hrsz.: 25472/9) lelőhelyen. A terület a Ménfőcsanak-Bevásárlóközpont elnevezésű lelőhely része, csatlakozó részén feltárt területek vannak, így az ásatás kiegészítő eredményeket hozott. A több mint 5000 m<sup>2</sup> területen 125 régészeti objektumot tártunk fel három korszakból.

A bronzkorból 2 kút, tárológödrök és tűzhelymaradványok kerültek elő. A kevés leletanyag elsősorban kerámia és állatcsont. A leletek alapján a lelőhely kora bronzkor vége–középső bronzkor eleje időszakra tehető.

A kelta korszakot 4 ház, 5 kút és néhány gödör képviseli. A házak téglalap alaprajzúak, földbe mélyítették, padkásak. Az egyikben lépcsőlejárót figyeltünk meg. Egy középső cölöpös típus is előkerült. A kutakban fabélést nem lehetett megfigyelni, a betöltés rétegződése alapján nem is volt. Valószínűleg a relatív sekély mélység – magas talajvízszint – miatt erre nem is volt szükség. Az objektumokból előkerült leletanyag: kerámia, állatcsont, patics, grafitrögök. Különlegességnek számít egy töredékes csavart torques. A kerámia – a díszítések alapján – a LT BC időszakára datálja a települést.

A legtöbb objektum a római korhoz köthető. Ebből az időszakból 2 földbe mélyített ház, egy cölöpös szerkezetű nagyméretű horreum részlete, egy kút, néhány gödör és rengeteg árok származik. Az árkok legalább két periódust képviselnek, egyik feltehetőleg az Arrabona–Savaria utat szegélyező vízlevezető árok részlete. A területet keresztbe vágó többágú, széles árok a legkésőbbi, betöltéséből csak néhány kelta és több római edénytöredék került elő, helyzete alapján akár a római kornál későbbi is lehet. A házak a szokásos, téglalap alaprajzú, földbe mélyített, 2 cölöpös építmények. A kút kis átmérőjű, a betöltés rétegződése alapján béléssel rendelkezett, ez azonban